

Феномен пространственного неравенства в современном мире

Научный руководитель – Мартыненко Татьяна Сергеевна

Журавская Ангелина Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра современной социологии, Москва, Россия

E-mail: jimmy_b.rabbit@mail.ru

Сегодня в социологической теории появляются новые формы социального неравенства, к которым относят, например, пространственное неравенство. Его изучение становится все более востребовано в современных реалиях, поскольку становится очевидно, что пространственный фактор оказывает воздействие на экономический рост и институциональное устройство. По данным Всемирного Банка [3], Россия находится на третьем месте по региональному неравенству, более того, в субъектах РФ замечается чрезмерная дифференциация уровня и качества жизни, бюджетной обеспеченности и т.д. Становление данного явления в качестве важной проблемы современности, причем как в развитых, так и в развивающихся странах, обуславливает актуальность данной темы.

Тем не менее, у исследователей еще не сложилось единого мнения по поводу определения и показателей данного феномена. Зачастую, изучение общего неравенства сопряжено с его различными характеристиками, в том числе и пространственными. Пространственное неравенство в некоторых подходах определяется в его взаимоотношениях с социальным неравенством, выступая либо составной частью последнего, либо оба вида изучаются с точки зрения их обособленности и независимости друг от друга. Среди отечественных авторов популярным является подход к анализу указанного феномена через определяющие его факторы («первой и второй природы») [2].

Опираясь на современных исследователей [1], представляющих пространственное неравенство как совокупность характеристик социальных отношений, присущих пространству и включающих различные измерения, стоит обратить внимание на существовании множества проявлений изучаемого феномена, причем в современных условиях можно заметить актуализацию уже известных измерений и появление новых форм. Так, дифференциация доступности систем образования и здравоохранения, возможности построения успешной карьеры имеют пространственную характеристику, кроме того, большинство возможностей индивидов и домохозяйств, их социальное положение неразрывно связаны с пространством.

Среди новых проявлений данного вида неравенства отмечают увеличение разрыва между глобальными городами, становящимися местами сосредоточения большинства ресурсов страны и активными участниками в мировой экономике, и остальными территориями внутри государства.

Одни из самых изучаемых как в зарубежной, так и в отечественной литературе проявления пространственного неравенства - это пространственная сегрегация и джентрификация. Данные процессы трактуются представителями разных научных школ неоднозначно: с одной стороны, джентрификация и сегрегация имеют основополагающее значение для городского развития, с другой - порождают неоднородность населения и усугубление неравенства.

Пространственная сегрегация определяется как процесс исключения пространственно локализованных групп населения из общегородских социально-экономических процессов.

В результате действия различных факторов (социальных, экономических, этнических) начинаются определенные сегрегационные процессы: концентрация, то есть увеличение степени плотности определенного параметра в соотношении с окружающим пространством; стигматизация - приписывание определенному району населением других районов какого-либо негативного стереотипа, а также увеличение негативного отношения к району у местных жителей; эксклюзия, то есть процесс вытеснения района и его жителей из общегородских процессов. Результатом данного процесса является формирование таких явлений, как гетто и анклав.

Для современной России характерна трансформация городского пространства вследствие изменений многих предприятий и старения советских районов, что приводит к изменению и размытию границ промышленных и рабочих зон. Многие промышленные районы проживают стагнацию в социально-экономическом росте, становятся менее привлекательными для населения, а центральная часть города застраивается более престижным и элитным жильем. Состав населения определенных районов, соответственно, меняется: престижные территории с развитой инфраструктурой могут позволить себе определенные группы населения, которые выделяются по доходу и успешности. Такая ситуация ведет к определяющей роли доходов при выборе места жительства и провоцирует нарастание пространственной дистанции и дисбалансу между группами населения.

В современных исследованиях преобладающим трендом городского развития нередко называют явление джентрификации, под которым понимается процесс городских изменений, модернизация и освоение относительно неблагополучных, заброшенных территорий. Данный феномен включает в себя как совершенствование услуг и удобств в районе, так и застройку территории, формирование эксклюзивных районов.

Феномен джентрификации является противоречивым по своей природе и проявляется внедрением среднего класса или более элитных представителей общества в ранее не предпочитаемые, непрезентабельные районы. Во многом становясь результатом активной деятельности застройщиков и представителей элитных групп, рассматривающих определенные районы города как финансово или инвестиционно привлекательные и приобретающих недвижимость, принадлежащую менее обеспеченным слоям населения, джентрификация становится причиной социального напряжения. Подобные миграции населения порождают проблему социальной справедливости в обеспечении людей жильем и степени его доступности. Но стоит обратить внимание на то, что в результате многие районы становятся более благоустроенными, развитыми и предпочитаемыми среди населения. На описываемых территориях возрастает уровень и качество жизни населения, становится больше предприятий и больше рабочих мест.

Таким образом, пространственное неравенство следует изучать комплексно, рассматривая все подходы к его не до конца оформившемуся определению, показателям и измерениям, многие из которых становятся все более актуальными в современном мире.

Источники и литература

- 1) Вершинина И.А., Мартыненко Т.С. Современные подходы к изучению пространственного неравенства // Социология. 2020. №5. С. 5 – 12.
- 2) Зубаревич Н.В. Стратегия пространственного развития: приоритеты и инструменты // Вопросы экономики. 2019. № 1. С. 135-145.
- 3) Преодоление пространственного неравенства. Как снова собрать советский «пазл» в условиях рыночной экономики. Доклад Всемирного банка, 2018. URL: <https://www.vsemirnyjbank.org/ru/country/russia/publication/rolling-back-russias-spatial-disparities> (дата обращения 15.10.2022).